

КОНТРОЛЬНЫЙ  
ЭКЗЕМПЛЯР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 134 (5793) ЧЕТВЕРГ, 10 ноября 1983 года. Цена 2 коп.

## На страже Октября

Советская милиция была создана по инициативе В. И. Ленина на третий день после победы социалистической революции как вооруженный орган власти трудящихся, защитник интересов народа. Огромные и многообразные задачи возложила партия на рабоче-крестьянскую милицию с первых дней ее создания. Это, прежде всего, защита революционного порядка, борьба с хулиганами, жуликами, грабителями и всем тем, что явилось порождением старого мира. Первые советские милиционеры, представляли передовую часть пролетариата, отдавали служению народу весь жар своей души, многие из них пожертвовали жизнью при защите прав и интересов трудящихся и Советского государства.

Вместе с партией, всем советским народом милиция прошла путь борьбы и побед. В годы иностранной военной интервенции и гражданской войны советская милиция вместе с Красной Армией активно участвовала в борьбе с контрреволюцией на фронтах и в тылу. В суровые годы Великой Отечественной войны, проявляя мужество и героизм, тысячи сотрудников милиции сражались на фронтах и в партизанских отрядах. Их подвиги — немеркнущие страницы мужества, воинской доблести, преданности долгу, великому делу Коммунистической партии. Родина высоко оценила доблестный труд и ратные подвиги милиции.

В этом году праздник милиции отмечается под знаком реализации в жизнь требований XXVI съезда КПСС, ноябрьского (1982 г.), июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС. Для решения этих задач необходимы объединенные усилия, единый фронт государственных органов и общественных организаций.

В своей работе по охране прав и интересов советских людей, государства милиция широко опирается на помощь трудящихся, общественности, трудовых коллективов. Все большие усилия сосредоточиваются на профилактике, предупреждении правонарушений.

Важным звеном в профилактике правонарушений стали общественные пункты охраны порядка, созданные по инициативе партийных и советских органов. В их работе принимают участие депутаты местных Советов, сотрудники милиции, члены товарищеских судов. Особое внимание советы профилактики общественных пунктов охраны порядка уделяют предотвращению правонарушений в сфере быта.

Действенной и массовой формой участия трудящихся в охране правопорядка стали добровольные народные дружины. Работая рука об руку с милицией, народные дружинники проявляют смелость и мужество.

Коммунистическая партия осуществляет широкие меры по дальнейшему укреплению правопорядка и социалистической законности. Совершенствуется деятельность органов милиции. Особое внимание при этом уделяется укреплению кадров милиции, росту их идейной закалки и профессионального мастерства.

Отрадно отметить, что заметно повысился образовательный уровень наших сотрудников. Весь рядовой и начальствующий состав РОВД имеет среднее образование, большинство офицеров — высшее и среднее специальное образование.

Вчерашние посланцы трудовых коллективов, воины Советской Армии и Флота, пришедшие после увольнения в запас на службу в милицию, сегодня составляют профессиональное ядро ее подразделений. Личный состав советской милиции хранит и приумножает героические традиции верного служения партии и народу.

Среди правоохранителей — коммунисты и комсомольцы, ветераны и молодежь. Это — старший участковый инспектор Х. А. Аскарлов, начальник отдела уголовного розыска Г. Х. Каипов, старший инспектор уголовного розыска Х. И. Султанов, милиционеры Р. А. Сайфуллин, инспектор дорожного надзора Г. Г. Султангильдин, милиционеры-водители Т. Г. Баймуратов, Ш. С. Тлягулов и многие другие.

Советская милиция встречает свой профессиональный праздник самоотверженным выполнением высокой миссии, возложенной на нее партией и народом. Верные своему долгу, сотрудники милиции делают все, чтобы высоко нести звание представителей власти, надежно охранять — правопорядок.

## К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

XXXIII районная партийная конференция состоится 3 декабря 1983 года.

## ♦ В райкоме КПСС Об обращении комбайнеров, рабочих ремонтной мастерской и инженерно-технических работников Таналыкского совхоза ко всем труженикам сельского хозяйства района

Комбайнеры, рабочие ремонтной мастерской и инженерно-технические работники Таналыкского совхоза, проявляя заботу о повышении эффективности использования техники и трудовых ресурсов, о своевременной подготовке техники к полевым работам, организовали ремонт комбайнов в осенне-зимний период — период наименьшей занятости механизаторов в сельскохозяйственном производстве.

В настоящее время из 72 комбайнов они отремонтировали 39 и обязались полностью завершить ремонт комбайнов к 1 апреля 1984 года. В этих целях в совхозе создано специализированное звено по ремонту комбайнов.

Бюро райкома КПСС одобрило обращение комбайнеров, рабочих ремонтной мастерской, инженерно-технических работников Таналыкского совхоза ко всем труженикам сельского хозяйства района по организации ремонта комбайнов в осенне-зимний период.

В борьбе народов против термоядерного и нейтронного засилья, за прочный мир выступления миллионов людей доброй воли, широких общественных сил, миролюбивых государств сливаются в один мощный поток. И в эти дни, когда напряженные международной обстановки особенно велики, голос народа особенно тревожен и взволнован.

На днях в клубе рудника состоялся митинг трудящихся и учащейся молодежи поселка Бурибай, посвященный неделе борьбы за разоружение. Его открыла председатель поселкового Совета Л. А. Шатненко.

Выступая от имени ветеранов войны и труда, Ф. Б. Гайнетдинов сказал, что минуло 38 лет с того дня, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Но ужасы войны никогда не забудутся. Мир на этой земле завоеван кровью миллионов и миллионов

Обязало секретарей парторганизации, руководителей и специалистов колхозов, совхозов и районного объединения Госкомсельхозтехники обеспечить обращение тружеников Таналыкского совхоза на собраниях в коллективах, развернуть действенное социалистическое соревнование за организацию высококачественного ремонта зерновых комбайнов в осенне-зимний период, создать ремонтникам необходимые условия для высокопроизводительной работы.

Потребовало от руководителей колхозов и совхозов, партийных организаций создать в хозяйствах специализированные звенья по ремонту комбайнов, организовать их работу по бригадному подряду, довести им задания с расчетом завершения ремонта комбайнов не позднее 1 апреля 1984 года.

Редакция районной газеты «Знамя труда» и местному радиовещанию широко освещать ход ремонта комбайнов в осенне-зимний период.

## Делегаты XXXIII районной партийной конференции



Третий раз избирается делегатом райпартиконференции коммунист Хамитьян Давлетович Султанов. Трудится он механизатором в Илйчевской бригаде колхоза «Новый путь» вот уже 30 лет. Немало хороших слов можно услышать о нем среди односельчан. К работе относится доброс-

вестно, выполняет любое поручение на совесть. За добросовестную работу и прилежный труд Х. Д. Султанов награжден Почетными грамотами и ценными подарками.

НА СНИМКЕ: делегат XXXIII районной партийной конференции Х. Д. Султанов.

Фото В. УСМАНОВА.

## В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

5 ноября в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание трудящихся райцентра, посвященное шестидесяти шестой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Зал празднично украшен. На сцене на фоне Красного знамени бюст Владимира Ильича Ленина. Цветы.

В президиуме торжественного собрания ветераны партии и труда, передовики производства, руководители предприятий и организаций, члены бюро райкома КПСС и исполкома райсовета.

Собрание открывает председатель исполкома

районного Совета народных депутатов Б. И. Лобанов. Звучит Государственный гимн СССР.

Под бурные аплодисменты присутствующие единодушно избирают Почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Ю. В. Андроповым.

Слово для доклада «66 годовщина Великой Октябрьской социалистической революции» представляет секретарю райкома КПСС М. Г. Некрасову.

В заключение для участников торжества был показан кинофильм.

## РАЗУМ ПОБЕДИТ!

людей. Кровожадные ястребы из Пентагона и агрессивного блока НАТО толкают мир на катастрофу. Давно пора остановить роковой процесс накопления средств массового уничтожения, средств войны, и не только остановить его, но и повернуть вспять — к сокращению вооружений, прежде всего ядерного, к разоружению. Таково властное веление разума.

— Спросите у любой матери, у любого отца, что для них важнее и дороже всего. И они ответят: «Счастье наших детей!» — говорит выступая от имени женщин поселка В. М. Бурлашева. Забота о мире и счастье юных — это забота о завтрашнем дне социалистического отечества. Родина по-матерински заботится о счастье и благополучии детей. И долгие годы — сделать все

для того, чтобы уберечь и защитить детей от военных кошмаров и бедствий. Обстановка в мире резко обострилась. Коммунистическая партия и Советское правительство делают все, чтобы отстоять мир, отвести нависшую над планетой ядерную угрозу. На службу этой благородной высокогуманной цели поставлен весь международный авторитет и могущество СССР.

Мы, как женщины и как матери, хотим мирного неба и счастья всем детям нашей планеты.

На трибуне — учительница Бурибаевской средней школы З. П. Абдуллина. Она говорит, что интеллигенция поселка присоединяется к голосу общественности мира в борьбе за мир, полностью одобряет внешнюю и внутреннюю политику КПСС,

Советского правительства. Сегодня в одном ряду за мир вместе со взрослыми стоят наши дети. Из СССР, ГДР, ПНР, Японии пишут они свои письма Рейгану. Мальчик из Японии, житель Хиросимы — города, познавшего ужасы ядерного взрыва, приглашает президента США посетить этот город. И вот тогда, может быть, он поймет, почему мир так дорог людям.

Счастливые детство, будущее детей планеты в руках борцов за мир!

Все, кто выступил на митинге и каждый находящийся в зале, выразили горячую поддержку внешней и внутренней политики нашей партии, нашего государства. Участники митинга единодушно приняли письмо в адрес ЦК КПСС, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова.

Н. ЕРШОВ,  
селькор.

## Делегат XXXIII райпартконференции УВАЖАЕМАЯ В КОЛЛЕКТИВЕ

Мушра Гайзегдиновна Нурсаялова пятый год трудится механизатором в колхозе имени Фрунзе. И за это время в коллективе зарекомендовала себя уважаемым со стороны товарищей по работе, членом правления колхоза.

Механизатор второго класса, коммунист М. Г. Нурсаялова ежегодно добивается неплохих показателей в труде. Сменные задания выполняет на 120—130 процентов. Также ежегодно она участвует в сенокосной кампании. И в нынешнем году по итогам социализации по заготовке кормов для общественного животноводства заняла первое место. Сейчас она на тракторе Т-25 работает на перевозке молочной продукции с фермы на молокозавод.

Депутат Акъярского сельского Совета М. Г. Нурсаялова за свои трудовые заслуги награждена Почетными грамотами правления колхоза, грамотой РК ВЛКСМ за достижение высоких производственных показателей и активное участие в общественной жизни. М. Г. Нурсаялова является председателем женсовета, избрана делегатом XXXIII районной партийной конференции.



НА СНИМКЕ: М. Г. Нурсаялова.  
Фото В. УСМАНОВА.

## Обращение

КОМБАЙНЕРОВ, РАБОЧИХ РЕМОНТНОЙ МАСТЕРСКОЙ И ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ ТАНАЛЫКСКОГО СОВХОЗА  
К ВСЕМ ТРУЖЕНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАЙОНА

Дорогие товарищи! Мы, механизаторы и рабочие-ремонтники Таналякского совхоза, претворяя в жизнь решения XXVI съезда партии, майского и ноябрьского (1982 г.) пленумов ЦК КПСС, широко развернув социалистическое соревнование в ознаменование 30-летия освоения целинных и залежных земель, под руководством партийной организации ведем напряженную работу по реализации задач 11-й пятилетки.

Готовясь к новым свершениям по выполнению планов решающего года пятилетки, с особой заботой и внимательностью приходится анализировать итоги работы, острее ощущать неиспользованные резервы производства сельскохозяйственных продуктов.

Одним из таких резервов является повышение эффективности использования техники и трудовых ресурсов. В тех хозяйствах, где ремонт комбайнов организуется в зимний период, техника, как правило, готовится значительно лучше, высококачественно, своевременно и в полном объеме выводится на линейку готовности, уборка урожая проводится в лучшие агротехнические сроки, сокращаются потери. В напряженный период заготовки кормов механизаторы не отвлекаются на длительный срок для ремонта уборочной техники, а обеспечивают своевременную заготовку сена, соломы, силоса.

Практика показывает, что там, где организации зимнего ремонта комбайнов уделяют хозяйское внимание, где постоянно

работают о повышении эффективности использования техники и кадров, труженики села добиваются высоких показателей в производстве зерна и кормов. Трудности здесь понятны каждому. Однако мы знаем, что добросовестный труд, трудовой энтузиазм механизаторов, создание необходимых производственных условий, плюс хорошо организованное социалистическое соревнование приносят всегда положительные результаты.

Понимая это мы, комбайнеры Таналякского совхоза, переходим на осенне-зимний ремонт комбайнов. В настоящее время из 72 имеющихся комбайнов 39 отремонтировано. Все зерноуборочные комбайны на линейку готовности поставим к 1 апреля 1984 года.

Для успешного достижения намеченных рубежей примем все меры по укреплению трудовой дисциплины, улучшению организации труда, наладим реставрацию и восстановление изношенных деталей, проявим высокую требовательность к себе, объявим беспощадную борьбу всякого рода бесхозяйственности, равнодушию.

Мы обращаемся ко всем труженикам колхозов, совхозов, районного объединения Госкомсельхозтехники с призывом известить ремонт зерноуборочных комбайнов в осенне-зимний период, в период наименьшей занятости механизаторов в сельскохозяйственном производстве.

Для чего провести де-

фектовку всей сложной техники. Завести на обменные пункты в соответствии с планами и графиками комбайновые двигатели, коробки перемены передач, вариаторы и другие узлы и агрегаты. Предоставить заранее в РО Госкомсельхозтехники заявки на поставку хозяйством необходимых запчастей. Организовать в мастерских, на машинных дворах, ремонтных предприятиях массовое социалистическое соревнование за своевременную и качественную подготовку комбайнов в осенне-зимний период.

В период ремонта усилить работу по подготовке кадров, провести обучение, подготовку комбайнеров и повышение их квалификации, с тем расчетом, чтобы к началу уборки урожая иметь не менее 70 процентов механизаторов с квалификацией комбайнера.

Мы также призываем коллектив РО Госкомсельхозтехники для ускорения ремонта обеспечить комплектную поставку запасных частей, узлов и агрегатов для комбайнов, ремонтируемых непосредственно в колхозах и совхозах, с доставкой их на место в плановые сроки.

Создать в хозяйствах и РО Госкомсельхозтехники необходимый фонд узлов и агрегатов.

Приняв каждой отремонтированной машины после регулировки, обкатки, опробования в работе проводить специально созданной комиссией с оформлением актов о допуске машин к работе.

Обращение принято на собрании рабочих ЦРМ, комбайнеров и ИТР Таналякского совхоза.

РЕЙД «СОВЕТСКОЙ БАШКИРИИ» И НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ

## Плоды безответственности

В РЕСПУБЛИКАНСКИХ сводках по надоям молока Хайбуллинский район занимает одно из последних мест. Суточные удои здесь чуть ли не самые низкие в Башкирии. Если на первое сентября хайбуллинцы падаливали от коровы 4,1 килограмма (в прошлом году на эту дату — 4,7 килограмма), то уже 25 октября среднесуточный надой молока составил лишь 3,1 килограмма (в прошлом году — 3,3 килограмма). Это в целом по району. Анализ работы коллективов молочных ферм выявляет довольно пеструю картину. На отдельных фермах получают неплохие для осенней поры удои: на Сагитовской ферме Маканского совхоза, например, надывают за день по 5,8 килограмма молока от коровы, на Татыр-Узякской ферме Акъярского совхоза — по 5,1 килограмма, на Алибаевской ферме Матраевского совхоза — по 5 килограммам.

В то же время доярки и скотники многих других ферм добываются куда более низкими результатами. Лишь 1,2 килограмма молока в сутки надывают от Акташевской фермы (колхоз имени Ленина), 1,8 килограмма — на Янтышевской (колхоз «Красное знамя»), по 2,1 получают в эти дни из Бакаловской (Таналякский совхоз), Михайловской (колхоз имени Ленина), Илячевской (колхоз «Новый путь») фермах.

Низки показатели и в других животноводческих коллективах района.

Выяснено причино, препятствующих росту продуктивности Хайбуллинского молочного стада, и посвятили мы свой рейд.

«Колхоз «Красный доброволец». Хозяйство это довольно крепкое, успешно справляется с государственными планами по производству и реализации продукции полей и ферм. По мнению районных руководителей, животноводы хозяйства в нынешнем году задание по реализации молока не только выполняют, но и перевыполняют. Выше среднего показателя здесь и суточные надоя молока. На 27 октября они составили 3,3 килограмма (превышение плана, не такое уж и большое — 100 граммов).

Успехи, как говорится, налицо. Но закономерен ли вопрос: а могли бы колхозные доярки в осеннюю пору работать лучше? Посещение Абубакировской фермы хозяйства убеждает: животноводы, руководители колхоза сделали далеко не все возможное для повышения продуктивности стада.

Кормят животных здесь так, что просто невозможно и ждать от них более высоких удоев: утром коровам дают немного сена (2,5 килограмма, причем в день нашего посещения фермы — 26 октября — вместо сена в кормушки шла солома), днем пастбища по сбитым до черноты приферменским бутрам, вечером — 30 килограммов силоса и 1 килограмм крупнораздробленной пшеницы.

Солома, дробленка пода-

ются в «естественном» — неприготовленном виде.

— Какая нужда заставляет пастись животных? — спрашиваем мы бригадира И. Муталова. — Ведь каждому ясно: на наших пастбищах не только корове, овце делать нечего! Скот тошает, теряет продуктивность.

— Теплая погода все дни стояла, вот и пасли коров, — объясняет Идель Азатович. — Надеяться корм экономить... Но с сегодняшнего дня стадо поставили на зимнее содержание бесповоротно. Разве только на прогулку коров выгонять будем.

— Дисциплины среди скотников нет! — возмущается доярка Ш. Алибаева. — В нашем гурту сегодня работает только Ишбулат Акилов, а напарник его Хасан Билалов пьянствует, Ишбулат — работник старательный, но когда же он один на весь гурт выдержит норму силоса перевезет!

С тем же силосом на ферме обходятся довольно своеобразно: труды его лежат, затанцовываются перед тамбурами коровников, в тамбурах... Кормоцех здесь еще не думают пускать в работу («нет соларки, чтобы котлы топить») — ремонт помещения сделан плохой: полы неровные, местами подгнили, стены выщерблены, в разбитые стекла окон в коровник врывается ветер.

А что же члены правления колхоза, сам председатель Абубакиров никаких мер по улучшению дел на ферме не предпринимают?

— Они и не знают о наших бедах. Председатель в последний раз был в гурту еще летом, когда лагерем стояли из речке, — отвечает Шамсиния Алибаева.

— И зоотехник Мавлида Билалова на ферму от случая к случаю заходит, — дополняют слова доярки другие животноводы.

Женщины не знают результатов своей работы с начала года, не ведают они и о том, какой корове из их групп идти в запуск. В нарушение всех зоотехнических норм и правил здесь доят корову до тех пор, пока «хоть стакан молока можно нацедить» (так сказала Таисья Билалова).

Понятно, что при подобном отношении к делу руководителей, специалистов хозяйства трудно рассчитывать, что доярки колхоза «Красное знамя» найдутся в долине Сакмары. Места здешние благоприятствуют ведению животноводства: обширные, богатые пастбища, обилие чистой питьевой воды в Сакмаре, ручьях. Но вот надой здесь просто мизерные: по 1,8 килограмма молока от коровы получают сейчас а Янтышево.

— Какое молоко, когда почти все коровы в запусте, — оправдывается председатель колхоза А. Хусанов. — Но растел начался, уже получили около 30 телят, значит, день ото дня и молока все больше будет. Например, сегодня по сравнению со вчерашним числом валовой надой увеличился на 70 килограммов.

Действительно, «кря-

вая» продуктивности колхозных коров вроде бы двинулась мало-помалу вверх. Но что заставило ее упасть так низко? Опять же безответственное отношение руководителей, специалистов хозяйства к такому важному делу, как перевод скота на стойловое содержание.

Коров свих янтышев-

цы пасли до последних дней. Говорят: тепло было, почему не пастись, ведь сколько корма сохранили!

Но и сколько потеряли продукции!

И только ли расчетом попридержать корма до худших времен руководствовались в колхозе, отпирая стада на пастбища? И не было ли это просто стремлением облегчить свое бытие? Каждому ясно, что загони скот на карду — много хлост дообавится! И кормить, и поить его надо. А тут один пастух только старается. И не важно, что прозрачная «экономия» оборачивается опустым ущербом для хозяйства, недопоставками государству сотен центнеров ценной продукции.

Добавим, что кормоцехи в колхозе не работают, что смешивание соломы с силосом, практикуемое в Янтышево, не дело, а просто для отвода глаз: агрегат установлен в непригодном месте, солому он не режет, а только мнет — никто не удосужился наточить ножи.

Наша рейдовая бригада побывала и в других хозяйствах района. Как и в «Красном знамени», в «Красном добровольце» на всех фермах района коров в октябре держали, по существу, на подножном корме. А у коровы, как известно, молоко на языке.

И в других хайбуллинских хозяйствах, по признанию руководителей района, пастись скот до последней возможности. Ни один кормоцех не пущен в работу. Не все фермы еще готовы принять животных.

В самые последние дни октября райкому партии, исполкому райсовета, совету РАПО удалось добиться перемены к лучшему в организации зимовки скота — отказать от бесполезной пастбища, наладить обеспечение животных полноценными рационами. И результаты не замедлили сказаться: хоть и медленно, но надой стали подниматься.

Однако хайбуллинцам еще долго придется латать прорехи в своем молочном производстве — ликвидировать плоды явной безответственности.

М. АЛИБАЕВ, председатель группы народного контроля колхоза «Красный доброволец»; И. САХНО, председатель группы народного контроля колхоза «Красное знамя»; И. ФРОЛОВ, инспектор Комитета народного контроля БАССР; В. КАПЛИН, собкор «Советской Башкирии».

(«Советская Башкирия», 3 ноября 1983 года).

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК  
№ 9 (106)

## На заслуженный ОТДЫХ



На днях коллектив отдела внутренних дел проводил на заслуженный отдых старшего лейтенанта милиции С. Х. Кунсуакова, который посвятил свою жизнь трудной, суровой, но почетной работе.

Сагадат Хуснутдинович пришел в органы внутренних дел сразу после службы в рядах Советской Армии. Начал нелегкую милицескую службу рядовым милиционером. Куда бы его ни направляли, на каких бы должностях он ни работал, везде отличался исполнительностью и дисциплинированностью.

Среди товарищей по работе С. Х. Кунсуаков выделялся особой чертой характера, который дается не всякому, скромностью, простотой, отзывчивостью и большой выдержкой перед любыми трудностями. Имел авторитет среди населения, как чуткий и готовый прийти на помощь в любую минуту, охраняя покой граждан и общественный порядок.

Его труд и усердие не были незамечены. Работая участковым инспектором, Сагадат Хус-

нутдинович награжден выпелом «Лучший участковый». Он награжден медалями «За добросовестный труд в МВД СССР», «50 лет Советской милиции».

За проявленные мужество и отвагу в борьбе с опасными преступниками и другими нарушителями закона он был награжден именными часами министром внутренних дел Башкирской АССР, а также многими Почетными грамотами МВД БАССР и райкома КПСС.

Провожая на заслуженный отдых С. Х. Кунсуакова, начальник отдела внутренних дел М. Х. Мухаметов вручил ему именные часы с надписью «За безупречную службу в органах внутренних дел БАССР» и пожелал крепкого здоровья, семейного счастья, попросил не забывать свой коллектив, чаще навещать, делиться опытом своей работы с молодыми работниками.

**В. СУЛТАНОВ,**  
младший лейтенант милиции.

НА СНИМКЕ: старший лейтенант милиции С. Х. Кунсуаков.

## РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

Три года назад ко мне в кабинет робко вошел молодой ladно одетый паренек и представился: Рафкат Кашкаров, комсомолец, образование среднее, в Советской Армии отслужил, хочу работать в милиции. Рассказал ему об условиях работы, о том, что часто рабочий день будет длиться не восемь часов, как на гражданке, а 16—18, порою не будет и сна, ни праздников. Подумав, сел в райком комсомола, поговорил с родителями.

Через день он снова был в кабинете, в руках рекомендация-направление райкома ВЛКСМ, другие документы. Прошел комиссию. Так вошел в наш коллектив новый сотрудник. Общительный, принципиальный, он быстро нашел общий язык с сослуживцами и учителями старших. Любое поручение выполняет аккуратно, основательно. Не допущено им ни одного случая нарушения служебной дисциплины.

В этом году младший лейтенант милиции Рафкат Кашкаров вступил в партию, поступил учиться

## БРАТЯ КАШКАРОВЫ

на заочное отделение автотранспортного техникума.

А через год перог отдела внутренних дел переступил еще один Кашкаров — Айдар, старший брат Рафката. Коммунист, военрук школы. Что его побудило поступить в милицию? Может пример брата, а может призвание его было в рядах милиции? Опыт работы с подростками у него накоплен, приняла его участковым инспектором по делам несовершеннолетних. Айдар быстро втянулся в милицескую работу, служит увлеченно, с чувством ответственности. Показывает пример высокой дисциплинированности, моральной чистоты. Коммунисты избрали его секретарем парторганизации, членом редколлегии стенной газеты «На страже».

Умеет Айдар вызвать откровенности подростка, поговорить с их родителями, принципиально и жестко спросить и с нарушителей правопорядка. Несмотря на загруженность по службе, он успешно заканчивает учебу в институте.

## Активность проявлять всем

Выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшей совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка», исполком Бурбаевского поссовета совместно с партийными организациями рудоуправления провел организационную работу по приему членов в добровольную народную дружину. В ее рядах в настоящее время числится 215 человек. Был создан штаб. Командирами отрядов и их заместителями избраны руководители и инженерно-технические работники цехов.

Штаб составляет годовой график дежурства, по которому ежедневно выходят на дежурство отряды. График вывешивается в опорном пункте и цехах рудоуправления. Активное участие в охране общественного порядка принимают отряды Октябрьского подземного рудника, где командиром начальника цеха И. М. Зайнагабдинов, обогатительной фабрики (гл. инженер цеха А. С. Гайдичар), рудоуправления (И. И. Леонтьев), автотранспортного цеха (начальник цеха И. А. Ершов) и дру-

гие. Хуже дело обстоит в отрядах СУ-3, Дома быта, хлебозавода, ОРСа.

За активное участие в охране общественного порядка были награждены Почетной грамотой рудоуправления с выделением денежных премий Х. И. Акбалин, И. И. Леонтьев, И. М. Зайнагабдинов, Р. А. Сынгилов, А. С. Гайдичар, А. А. Салихов, Г. Гаврилов, Б. М. Тукбаев, Г. В. Журавлев, И. Г. Чернецов, И. А. Ершов, В. И. Ершов и другие.

В то же время следует отметить и наши недостатки. Очень слабую работу по охране общественного порядка проводит комсомольская организация рудоуправления. Это ее кровное дело, а ведь именно среди молодежи много нарушителей общественного порядка, даже среди комсомольцев.

Долг каждого дружинника и комсомольца — удерживать своего товарища от антиобщественных проступков. Тогда резко сократится количество нарушителей общественного порядка в нашем поселке.  
**Ю. КИЛЬДИБАЕВ,**  
начальник штаба добровольной народной дружины.



Так служат у нас братья, коммунисты, офицеры милиции Кашкаровы.  
**З. ЯРБУЛОВ,**  
зам. начальника РОВД,  
капитан милиции.

НА СНИМКЕ: братья Айдар и Рафкат Кашкаровы.  
Фото В. УСМАНОВА.

## Из редакционной почты

### Спасибо за помощь

Выйдя утром 12 октября из дома, окинул я привычным взглядом двор и не узнал свой мотоцикл «Ирбит»: фары нет на месте, нет руля, крышки бензобака, двух колес.

Вошел в гараж — не оказалось еще двух колес, динамо. В общем, обворовали меня преступники основательно. Кинулся туда-сюда, ничего не вышло. Позвонил в милицию, обещали немедленно выехать.

Оперативная группа в составе заместителя начальника милиции А. Х. Хамидуллина, следователя М. К. Рамазанова,

старшего инспектора уголовного розыска Х. И. Султанова начала поиски, розыск преступников.

На другой день мне они возвратили все похищенные детали и сообщили, что воров нашли в Хворостянке, и что они будут привлечены к уголовной ответственности. Выражаю благодарность работникам милиции за оказанную помощь и желаю им дальнейших успехов в их трудной работе.

**А. ЕГОРЕНЧЕВ,**  
столяр Матраевского совхоза,  
д. Ново-Петровка.

## В товарищеских судах

### Попросил публичное извинение

В этот день в здании Ново-Зирганского сельского клуба собралось много людей. На повестке товарищеского суда стоял вопрос: о поведении Ислама Рахметова.

Дело в том, что он, напившись, в пьяном виде катался на машине с «друзьями». От избытка сил учинил драку на улице, тем самым причинил те-

лесные повреждения М. Я. Кусякову.

Суд, рассмотрев поведение И. У. Рахметова, вынес решение: объявить общественное порицание. За свое нетактичное поведение хулигану пришлось публично извиниться.

**С. ДАВЛЕТХАНОВА,**  
председатель исполкома сельсовета.

◆ ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

## В честь 60-летия пионерии Башкирии

В пионерской дружине имени Мусы Гареева Акъярской средней школы № 2 в честь 60-летия образования пионерии Башкирии проводилась торжественная линейка. Первая часть ее была посвящена встрече с ветераном пионерского движения Шагидой Гильмановной Юлдашбаевой, которая рассказала очень много интересного о пионерах 20—30-х годов. Она также ответила на многочисленные вопросы пионеров.

Во второй части торжественной линейки был проведен монтаж, подготовленный пионерами 5«Б» класса. Затем состоялась викторина, посвященная 60-летию пионерии Башкирии. Здесь признаны лучшими ответы учащихся 5«В» класса. Второе мес-

то заняли пионеры 7«Б» класса, 3 место — 4«Б» класса.

Победители викторины были награждены Почетными грамотами.

Также была проведена операция «Пионерские годы моих родителей». Здесь самым лучшим оказался сочинение Димы Михно из 5«А» класса, который также был награжден Почетной грамотой.

В честь юбилея пионерии Башкирии был объявлен «Трудовой десант» по сбору металлолома, в котором также определились победители. Призерами стали пионеры 6«А», 4«А», 6 «В» классов.

**Д. ТАНГАТАРОВА,**  
член совета дружины имени М. Гареева Акъярской средней школы № 2.

◆ ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

## На земле заповедной



Живым музеем природы называют в Коми АССР, Печоро-Илычский государственный заповедник. Он охватывает два ландшафтных района: Припечорскую низменность с моховыми болотами и предгорье Северного Урала с кедровыми и елово-пихтовыми лесами. Животный мир и растительность заповедника богаты и

разнообразны. Здесь, согласно переписи, насчитывается свыше семисот видов растений, много мхов и лишайников, сорок видов зверей. Известен Печоро-Илычский заповедник опытной лосефермой. Ее сотрудницами доказана возможность и целесообразность приучения лесного великана.

**НА СНИМКАХ:** будущий хозяин заповедной тайги; Елена Осипова, студентка биологического факультета Удмуртского университета и дочь работницы лосефермы Лена Лезлова с прирученным лосенком. Фото С. ГУБСКОГО. (Фотохроника ТАСС).



В Ново-Зирганской восьмилетней школе проведен торжественный пионерский сбор, посвященный 60-летию пионерии Башкирии. На сбор пионеров были приглашены пионеры 20-х, 30-х, 40-х годов Екатерины Гавриловны Солдатова, участник Великой Отечественной войны Зайнуллы Даутов и Лидия Андреевна Хрулева.

Гости пионеров рассказывали свою биографию, о делах пионерской организации тех лет.

Сбор пионеров хорошо и интересно подготовили учащиеся пятого класса под руководством стар-

шей пионервожатой Н. М. Кутуевой и классного руководителя Л. В. Сабитовой.

В заключительной части пионерского сбора гостям были вручены памятные подарки, для них пионеры исполнили песни о пионерах, о Ленине, Родине, Коммунистической партии Советского Союза.

Гости поблагодарили за организацию встречи ветеранов пионерии с учащимися и пожелали отличной учебы.

**В. МУСИН,**  
директор Ново-Зирганской 8-летней школы.

## Советы врача Здоровье и движение

Жизнь и движение неразделимы. Гимнастика и спорт человеку с сегодняшней автоматизацией производства, широким использованием транспорта нужен не только для поддержания тонуса, он необходим для жизни, для нормального функционирования всех органов и систем.

Неблагоприятное влияние малой подвижности связано с тем, что сокращается поступление нервных импульсов из мышц в центральную нервную систему. Вследствие нарушения очень важные рефлекторные реакции которые регулируют работу всех органов и систем человеческого организма.

Нарушается регуляция кровообращения, нередко обмена веществ. Как же человеку преодолеть все эти неблагоприятные влия-

ния на организм и сохранить хорошее здоровье, быть физически крепким, сильным и выносливым с тем, чтобы прожить долго и творчески активную жизнь?

Движение, физический труд является жизненной необходимостью человека. Особенно в молодом возрасте органы и системы человеческого тела при правильно организованной работе укрепляются и совершенствуются, при чрезмерной работе ослабевают, а при длительном отсутствии движения атрофируются. Вот почему важно чтобы все органы человеческого тела правильно развивались и функционировали.

В укреплении здоровья физкультура и спорт в сочетании с закалывающими процедурами играют ведущую, нередко решающую роль. Физкуль-

тура и спорт помогают раскрыть свои силы, свои возможности. Это могучий источник молодости и здоровья.

Одним из самых доступных видов тренировок сердца и сосудов, мышц легких, опорно-двигательного аппарата является ходьба. Чтобы ходить не требуется никаких спортивных снаряжений. Достаточно выйти в парк, сквер.

У пешехода без особых с его стороны усилий активнее идет обмен веществ, происходит сгорание лишних жиров, тренируется система терморегуляции, тренируются мышцы сердца и сосуды. Условно ходьба делится на прогульную, деловую и дозированную.

Самая простая — прогулка перед сном. По сезону и в привычной оде-

де, в одиночестве или беседа со спутником. Гуляют в спокойном темпе, можно утром, перед сном, спустя полчаса после еды, в выходные дни, во время отпуска.

Более энергично идут деловым шагом к примеру на работу или с работы. Темп такой ходьбы средний. При этом желательнее сразу же правильно налаживать дыхание. Главное, чтобы выдох был длительнее вдоха (на 2 шага вдох, на 2—выдох).

И, наконец, дозированная ходьба. Цель ее — последовательно наращивать тренировки всех функциональных систем организма. Ходить лучше в спортивной одежде по сезону. Идеальное место — зеленый массив, берег реки, озера.

**Г. БАЙГАБУЛОВА,**  
инструктор лечебно-физкультурного кабинета районной больницы.

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ Играть в молчанку?

О некачественной выпечке хлебобулочных изделий и отступлении от Госстандарта в Бурибаевском хлебозаводе писало в нашей газете не раз. Так, еще в № 49 от 23 апреля этого года была напечатана критическая заметка под заголовком «Это ли стандарт?». Однако руководство предприятия, в частности, директор хлебоза-

вода В. Д. Волошин, не среагировало на выступление газеты, решив играть в молчанку.

По поступившим жалобам от населения районным комитетом народного контроля в конце мая также был рассмотрен вопрос о качестве хлебобулочных изделий хлебозавода поселка Бурибай. Директору хлебозавода В. Д. Волошину при-

шло заявить тогда, что будут приняты меры по улучшению качества продукции. Однако неоднократные рейды («Хлеб любит все», № 95 от 9 августа 1983 г.) и проверка, проведенная группой народного контроля Бурибаевского поссовета, показала, что хлебобулочные изделия выпускаются низким качеством, а контрольные взвешивания ус-

тановили, что отступление от Госстандарта в предприятии продолжают. Недовес каждой булочки в среднем составляет 76 граммов.

Спрашивается, как будет долго продолжаться такая безответственность и когда же вмешает руководство хлебозавода к голоду населения? Редакция газеты ждет незамедлительного ответа.

## Спорт ДЕНЬ БЕГУНА

В Мамбетовской средней школе был проведен «День бегуна», в котором приняли участие учащиеся 4—8 классов. Дети соревновались на дистанции 300 метров, юноши — на 500 метров.

В итоге упорной борьбы первые места среди девочек IV—VI классов заняли Гульбану Атангулова, Райса Кувандыкова, Далариса Атнагулова, на второе место вышли Розалия Аралбаева, Гульнара Каипова, Венера Ваганова, на третье место — Рагида Каипова, Мадина Каипова и Милаяна Мамбетова.

Среди мальчиков IV—VI классов самыми быстрыми оказались Ульфат, Ахмет, Рустам Карабаевы.

Вторые места заняли Фаниль Аслаев, Даниль Каипов, Даниль Кувандыков, третье место — Рауф Бикбов, Марат Мамбетов, Абрик Каипов.

Среди девушек VII—VIII классов призерами стали: Галия Каипова, Рамля Атнагулова (первые места), Марфуза Каипова, Физалия Мамбетова (вторые места), Мунира Абдрахманова, Сакина Аралбаева (третьи места), а среди юношей этих классов первые места заняли Айрат Каипов, Илдар Халилов, вторые места — Мунир Каипов, Рамиль Салаватов, третьи места Илдар Каримов и Гайсиндин Каипов.

**Юнкор.**

## Голубой экран

**Ежедневно по первой программе: 6.00, 18.30 — «Время».** Информационная программа. 12.00 — **Новости (кроме субботы и воскресенья).** 16.15 — **Сегодня в мире (кроме понедельника, субботы, воскресенья).** (Время московское).

**ЧЕТВЕРГ, 10 ноября**  
6.40, 12.20 — Док. фильмы. 7.10 — Умелые руки. 7.40 — Клуб путешественников. 8.40 — «Между мной и музыкой». Фильм-концерт. 13.00 — Твоя Ленинская библиотека. 13.30 — И. Брамс — Концерт № 1 для фортепиано с оркестром. 14.25 — Ученые — агропромышленному комплексу Подмосковья. 14.55 — Адреса молодежи. 15.15 — Шахматная школа. «Уроки мастерства». 15.45 — Ленинский университет миллионеров. 16.30 — В каждом рисунке — солнце. 16.45 — Сегодня День советской милиции. 17.00 — П. И. Чайковский — Квартет № 1. 17.30 — Док. фильм по книге Л. И. Брежнев «Возрождение». 19.05 — Концерт симфонического оркестра СССР.

**ПЯТНИЦА, 11 ноября**  
6.40 — Встреча школьников с участниками поларной экспедиции. 7.40 — Екатерина Воронина. Фильм. 9.10 — Танцует «Березка». 12.20 — Док. фильм. 12.55 — «Твои таланты ПТУ». Концерт. 13.35 — К национальному празднику Анголы. Киноочерк. 14.00 — Сегодня и завтра подмосковного села. 14.30 — Русская речь. 15.00 — Веселые старты. 15.45 — Человек и закон. 16.30 —

И. Штраус — Вальс «На прекрасном голубом Дунае». 16.40 — Мультфильм. 16.50 — Содружество. 17.20 — «Инспектор Лосев» Фильм. 1-я серия. 19.05 — Кинопанорама.

**СУББОТА, 12 ноября**  
6.35 — Выставка Бура-тино. 7.05 — 45-й тираж «Спортлото». 7.15 — Для вас, родители. 7.40 — Больше хороших товаров. 8.10 — Академии художеств — 225 лет. 9.00 — Познани А. Межирова. 10.00 — Клуб фронтовых друзей. 11.30 — Наука и жизнь. 12.15 — Сегодня в мире. 12.30 — А. Бородин. К 150-летию со дня рождения. 13.45 — Беседа политического обозревателя. 14.15 — В мире животных. 15.15 — Док. фильм. 15.30 — Мультфильмы. 16.00 — «Инспектор Лосев». Фильм. 2-я серия. 19.05 — Хоккей «Сокол» — «Спартак».

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 ноября**  
6.40 — Док. фильм. 7.20 — «Приглашение в горы». Концерт. 7.50 — Будильник. 8.20 — Служу Советскому Союзу! 9.20 — Здоровье. 10.05 — Утренняя почта. 10.35 — Встречи на советской земле. 10.50 — Сельский час. 11.50 — Музыкальный кноск. 12.20 — Симфонат мира по художественной гимнастике. 12.50 — Песни и танцы народов СССР. 13.20 — Клуб путешественников. 14.20 — «Родила меня мать счастливым». Фильм. 15.35 — Чемпионат мира по художественной гимнастике. 16.30 — Международная панорама. 17.15 — «Инспектор Лосев». Фильм. 3-я серия. 19.05 — Поют Анне Вески и Тынис Мяги. 19.35 — Футбол. Сборная Португалии — сборная СССР.

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Коллектив энергоцеха Бурибаевского рудоправления выражает глубокое соболезнование Кудрявцевой Л., родным и близким по поводу безвременной кончины ее мужа  
**КУДРЯВЦЕВА**  
Василия Гавриловича.

Коллектив инспекции госстраха выражает глубокое соболезнование Павловой Л. М., родным и близким по поводу безвременной кончины ее отца  
**КУСЯКЕВА**  
Мухлиса Сабитовича.

Этот номер газеты набирала **Н. КОНСТАНТИНОВА**. Верстала **М. БУХАРБАЕВА**. Печатали **Ф. КУДАБАЕВА**, **С. ТЕЛЯЕВА**. Корректор **Э. КАРАГУЛОВА**.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.  
Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.  
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.  
Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР. Заказ № 1531. Тираж 5140.